

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ИМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 34-й

№ 254 (7144)

ПЯТНИЦА

23

декабря

1966 г.

Цена 2 вор.



Два годовых

УСПЕШНО ВЕДУТ ЛОВ РЫБЫ НА УЧАСТКЕ ВАЕНТО № 2 МОЛОДЫЕ РЫБАКИ ХАРАМПУРОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ВЕРХНЕ-ПУРОВСКОГО СОЛХОЗА ИЛЕ ЛЯЛЯ И АЙВАСЕДО ЛЯБЛЯ. ИМИ УЖЕ ВЫЛОВЛЕНО И СДАНО БОЛЕЕ 20 ТОНН РЫБЫ ВМЕСТО 10 ТОНН ПЛАНОВЫХ.

Л. Мазункина.

ОБРАЩЕНИЕ

участников II окружного съезда работников культуры ко всем работникам культурно-просветительных учреждений, к интеллигенции и общественности округа

Дорогие товарищи!

XXIII съезд КПСС поставил большие задачи перед работниками культурно-просветительных учреждений. Культурно-просветительная работа, как составная часть идеологической работы, является мощным фактором, повышающим сознательность народа, его творческую и трудовую активность. От деятельности учреждений культуры, их активной помощи советским и хозяйственным органам во многом зависит выполнение народнохозяйственных задач, стоящих перед округом.

Мы, участники съезда призываем всех работников культуры округа сосредоточить свое внимание прежде всего на организации массово-политической работы, умело применив разнообразные формы и методы пропаганды и агитации, активно помогать партийным организациям в работе по формированию у советских людей марксистско-ленинского мировоззрения, воспитанию коммунистического отношения к труду, по мобилизации трудящихся на выполнение и перевыполнение планов и обязательств.

Наша главная задача — сделать учреждения культуры округа опорными пунктами партийных организаций в коммунистическом воспитании трудящихся, особенно молодежи, на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, применять разнообразные формы культурно-воспитательной работы.

Особого внимания требует налаживание широкой производственной пропаганды. Работникам клубов и библиотек в беседах с трудящимися следует больше рассказывать об опыте новаторов, проводить читательские конференции по книгам, обобщающим передовые методы труда в оленеводстве, рыбном промысле, геологоразведке. Необходимо улучшить культурное обслуживание тружеников Севера непосредственно на местах промысла и буровых.

Съезд призывает работников культуры совершенствовать формы работы с коренным населением округа. Это

перевод кочевников на оседлость, налаживание нового быта, вовлечение женщин в общественно полезный труд, укрепление кочующих очагов культуры — красных чумов. Съезд ставит задачу — ежегодно готовить на курсах при культурпросветучилище не менее 20 заведующих и библиотекарей красных чумов.

Большие и сложные задачи стоят перед нами по развитию художественной самодельности и особенно национального творчества. Пора покончить с сезонностью в работе коллективов художественной самодельности, повышать идейно-эстетический уровень репертуара и качество подготовки номеров.

Успешная деятельность учреждений культуры находится в прямой зависимости от привлечения к их работе общественности, от создания в клубах и библиотеках советов. Хозяевами многих наших клубов, застрельщиками и инициаторами добрых дел становится молодежь, комсомол. Это их стремление мы от всей души одобряем и приветствуем.

Многое предстоит сделать по активизации роли юнио и библиотек, общественных редакций местного радиовещания и стенной печати в культурно-воспитательной работе. Учреждения культуры не должны оставаться в стороне от выполнения постановлений партии и правительства о развитии физкультуры и спорта.

Съезд обращается к руководителям совхозов, рыбохозяйств, геологоразведочных и строительных организаций округа с призывом обновить и укрепить в течение пятилетки материально-техническую базу культурпросветучреждений.

Мы, участники II окружного съезда работников культуры, призываем всех культурпросветработников округа включиться в социалистическое соревнование за звание коллективов отличной работы и с помощью общественности улучшить культурное обслуживание населения, достойно встретить 50-летие Великого Октября.

Твои трудовые подарки

Наше время летит с космической быстротой. Наполненное прекрасным нафосом осознания, гулом заводов и строек, музыки машин и свистков, оно стало словно осязаемым. Советский народ, вышедший на битву за коммунизм, твердо знает: да, быстротекущее время работает на нас.

Вот и кончается год 1965, первый год новой пятилетки. Он был плодотворным и радостным для советских людей. Успешно завершаются народнохозяйственные планы, промышленные предприятия твердо вступают на рельсы экономики. Этот год проходил под знаком решенной сентябрьского Пленума ЦК КПСС, которые народ по праву назвал хозяйственной реформой. Новая система планирования и экономического стимулирования — это большой шаг в развитии производительных сил страны, в создании материально-технической базы коммунизма. Трудящиеся нашего наци-

онального округа встречают второй год пятилетки хорошим достижением. Выступая темными развилками промышленности, сельского хозяйства, строительства, культуры, здравоохранения, бытового обслуживания трудящихся. Больших успехов добились разведчики недр. За последние годы на территории округа открыто шесть крупных месторождений газа.

Значительно раньше срока рапортовали о выполнении годовых заданий по добыче рыбы коллективы Салехардской базы морского лова, Кушевского и Аксарковского рыбохозяйств, ряда совхозов. Из года в год улучшают экономические показатели своих предприятий коллективы Лабытнангской лесобазы, центральной городской электростанции, Салехардского рыбоконсервного комбината и других.

Наша страна вступила в юбилейный 50-й год. Коллек-

тивам предприятий и строек, организаций, колхозов и совхозов готовая в этой дате свои трудовые подарки. Многие предприятия нашего округа приняли повышенные социалистические обязательства, разрабатывают соревнования за достижение высоких показателей.

Главная задача партийных, профсоюзных, комсомольских организаций — добиться успешного завершения хозяйственного года, мобилизовать коллективы на достойную встречу 50-летия советского государства. Эту работу надо проводить во всех звеньях коллектива чтобы каждый работник годзил свои личные подарки празднику. Все промышленные предприятия, нефтегазодобывающие экспедиции, строительные, транспортные, торговые организации, службы быта должны включиться в социалистическое соревнование, принять на общих собраниях социалистические обязательства. Главное же — добиться, чтобы каждый пункт этих обязательств был выполнен. Это будет лучший подарок нашему большому и радостному празднику.

Давно уже встретил Новый год рыбак из Приуральского района Иван Семенович Кельчик. Свои ноябрьские задания промышленник перевыполнил в шесть раз, а квартальное — в три. Сверх годового плана И. С. Кельчик сдал уже 3,5 тонны пересортной рыбы. На снимке: И. С. Кельчик за проверкой фитилей. Фото В. Рочева.

У ТОЛЬКИНСКИХ ПРОМЫСЛОВИКОВ

Одним из первых в Толькинском совхозе годового плана добычи рыбы выполнили звание Сидантия Владимировича Чукуркина. Выловлено 400 центнеров «лишнего серебра» при задании 300 центнеров.

Значительно перевыполнили ли планы рыболовецкие звенья И. М. Каргачева и И. Морозова, ведущие лов в Каральке «Печальке». Д. Сыченко.

С В О Д Н А

в выполнении годового плана добычи рыбы по округу на 20 декабря 1965 года (в процентах):

| | |
|-------------------|-------|
| Районы: | |
| Шурьшхарский | 103,1 |
| Салехара | 100,1 |
| Приуральский | 100,0 |
| Надмечский | 81,3 |
| Имальский | 80,0 |
| Тадепский | 77,6 |
| Пуровский | 72,1 |
| Красинельгаудский | 61,9 |
| Всего по округу | 87,1 |

НАГРАДЫ ЭНЕРГЕТИКАМ

В связи с Днем энергетика за производственные успехи и активное участие в общественной жизни бюро горкома КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся наградили почетными грамотами большую группу работников Салехардской городской электростанции и Лабытнангского энергопоезда. Среди них электромонтеры Л. И. Таролов, Н. Д. Ларин, мастера А. П. Мустянин, В. С. Барановский, Ф. Ф. Май, В. Д. Артев, техники абонентной службы А. И. Ма-

лея, счетовод Л. Г. Галанова, дежурные инженеры В. И. Кобылин и В. В. Зубков, машинисты В. В. Комаров, П. А. Еглевский, Ю. Пашинин, мастер Н. Г. Югов, дежурный у дика В. В. Зубков — с городской электростанции, дежурный инженер смены энергопоезда А. Т. Боричев, слесарь-ремонтник А. П. Гребенкин, старший машинист мотла Н. А. Иванни, начальник энергопоезда Ю. К. Сомолов и другие. (НАШ КОРР).



САЛЕХАРДСКИЙ рыбокомбинат является одним из четырнадцати предприятий рыбной промышленности области, отнесенных к разряду планоубыточных. Поэтому, как заявила на состоявшемся недавно отчетно-выборном собрании секретарь парт-организации т. Такуцева, партийное бюро основные усилия сосредоточило на решении тех многочисленных задач, решение которых даст комбинату возможность выйти в число рентабельных предприятий. Были разработаны мероприятия, направленные на повышение роли коллектива в целом, цехов, участков, смен, на развитие их производственной активности, рост производительности труда. Огромное внимание уделялось тщательному решению сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Усилия партбюро принесли свои плоды. Так, основные производственные фонды по сравнению с прошлым годом сокращены на 318 тысяч рублей, соответственно выпуск товарной продукции вырос на 180 тысяч рублей. На один рубль основных фондов теперь выпускается товарной продукции на 22 копейки больше, чем в 1965 году. Планируемые убытки снижены на 16 тысяч рублей.

В этом году на комбинате построен и сдан в эксплуатацию скороморозный цех, а реконструкция парса дала возможность производить погрузо-разгрузочные работы одновременно на трех причалах. За одиннадцать месяцев введено в производство новых машин, станков, механизмов — 24 единицы, из них десять изготовлено своими силами. Это две шпично-мочильные машины, пять транспортеров, подъемник от рыбообделки, газаровочная машина и т. д. Экономический эффект от их внедрения составил 18 тысяч рублей.

Известно, что хорошо налаженная экономическая работа — дело большое. Но беда в том, что людей, занимающихся непосредственно экономическим анализом, не

КОММУНИСТЫ НАМЕЧАЮТ РУБЕЖИ

Жизнь партийных организаций

так уж много на комбинате, и, конечно, далеко не все замечает их зоркий глаз. Поэтому партийное бюро предложило организовать экономическую учебу рабочих, служащих, инженерно-технических работников. И это было сделано. По 20-часовой программе в этом году основы конкретной экономики изучило 1068 человек.

Как видно, показатели работы консервного комбината за 11 месяцев первого года пятилетки говорят о том, что коммунисты этого крупнейшего предприятия округа могут возглавить коллектив на досрочное выполнение государственного плана и улучшение экономических показателей.

Второй год пятилетки для салехардских консервщиков будет значительно труднее: надо будет окончательно подготовиться к переходу на новую систему планирования и экономического стимулирования. Сделано же в этом направлении пока мало. Больше того, у некоторой части даже руководящих работников комбината твердо укоренилось мнение, что подготовительную работу к переходу на новую систему можно будет начинать лишь после пересмотра оптовых цен на продукцию. Отсюда и не до конца выполненные мероприятия по переводу всех цехов комбината на хозяйственный расчет. Только в июле было, наконец, выполнено решение партийного собрания о создании лаборатории НОГ. К сожалению, сегодня еще нельзя сказать о каких-либо заметных результатах в ее деятельности.

Справедливо заметили на собрании коммунисты, что партийное бюро, партгруппы не сумели еще воспитать у трудящихся комбината хозяйский, заинтересованный отношение к проведению намеченных мероприятий. Выше уже говорилось о

том, что плановые убытки за одиннадцать месяцев снижены на 16 тысяч рублей. Но, как подчеркивали в своих выступлениях коммунисты, консервщики могли бы снизить планируемые убытки значительно больше, если бы каждый работник коллектива со всей ответственностью, экономически грамотно хозяйствовал на своем участке, смелее открывал имеющиеся резервы.

И это не просто слова. Например, до сих пор в жестяно-баночном цехе не приступили к изготовлению банки № 3. Подсчитано, что если даже 50 процентов консервов выработывать в банке № 3, то затраты в течение года будут снижены на 341 тысячу рублей.

Сейчас комбинат сам производит приемку рыбы от рыбаков. В этой связи поступает много претензий от рыбохозяйств, якобы, на занижение сортности, на несвоевременную вывозку рыбы и т. д. Если же передать приемку рыбохозяйствам, то эти меры позволят комбинату сократить затраты почти на 100 тысяч рублей. К тому же исчезнут претензии заводов.

Есть и такие расчеты: если уже в следующем году хотя бы частично механизировать обработку ерша, заливку банок маслом, приспособить станок СДБ-5 для изготовления шпичной клепки, механизировать мойку рыбы перед морозкой — то и это позволит снизить затраты на многие десятки тысяч рублей.

Дельные советы и предложения, прозвучавшие в выступлениях Чмыховой — начальника консервного цеха, Косова — секретаря комсомольской организации, Буликова — председателя завкома, Марковского — главного механика, Важенника — технолога цеха № 1, Кокина — директора комбината, Богдановой — председателя группы содействия комитету народного контроля и других — вот программа для коммунистов, всего коллектива комбината на предстоящий год.

Новая система планирования и экономического стимулирования, к которой обязаны готовиться консервщики, сама по себе не воспитает у трудящихся хозяйское отношение к делу. В ее подготовке и проведении исключительно огромная роль принадлежит партийным организациям. А это потребует максимальной активности деятельности цеховых парторганизаций, партийных групп.

Именно там, в самой гуще народных масс решается судьба выполнения любого задания.

Парторганизация комбината многочисленна и боеспособна. При правильном руководстве со стороны вновь избранного партийного бюро поиск коммунистов увенчается успехом.

А. Суций.

ДЕПУТАТ ОТЧИТЫВАЕТСЯ

16 декабря в клубе лесобазы состоялась встреча трудящихся поселка Лабиткини со своим избранным депутатом областного Совета депутатов трудящихся Н. П. Лобановым. В своем выступлении перед избирателями он рассказал о том, какими мощными шагами идет наша страна на встречу своему 50-летию. Н. П. Лобанов отметил также, что Тюменская область стала играть большую роль в общегосударственном масштабе в деле разведки и добычи нефти и газа. Он сказал, что только в нынешнем году страна получила от тюменских нефтяников 2 миллиона 700 тысяч тонн ценного сырья. К концу пятилетки наша область будет давать 25 миллионов тонн «черного золота».

Отчитываясь перед избирателями о работе областного Совета и о своей депутатской деятельности, Н. П. Лобанов указал также и на недостатки в нашем движении вперед. Много еще неурядиц в строительстве жилья и промышленных объектов, недостаточно используются средства связи, авиации, речного флота. Хотя пародосило Тюменской области ежегодно пополняется нефтеналивными и сухогрузными судами, справиться с резко возросшим объемом грузоперевозок флоту еще трудно.

Н. П. Лобанов большое внимание уделял работе сферы бытового обслуживания. В этом деле еще не все у нас гладко. Хотя непрерывно увеличивается жилье как государственного, так и кооперативного строительства, все больше газифицируется квартир (в их тепле и области свыше 30 тысяч), все больше строится домов со всеми удобствами, но вот о тех, кто живет в этих домах, служба быта мало заботится. Депутат остановился также на вопросах народного образования, здравоохранения, культуры, социального обеспечения. Избиратели задавали много вопросов, на которые ответил Н. П. Лобанов и секретарь Салехардского горкома КПСС Д. Н. Устюжаников.

В конце встречи учащиеся Лабиткинского средней школы выступили перед трудящимися с большим концертом.

В. КОРКИН,
(наш соб. корр.)

Успешно закончил первый год пятилетки рыбак А. Салехардского рыбохозяйства Провольный Михаил Иванович Серасков. Свое ноябрьское задание он перевыполнил в 4,3 раза, а квартальное — почти вдвое. Сверх годового плана перевыполнил сдал более тонны рыбы.



На снимке: П. М. Серасков.
Фото В. Рачев.

Разорванная цепь

Несмотря на то, что до конца года остались считанные дни, планирование для участка строительства находится далеко не в завершающей стадии. С начала текущего года здесь освоено около 300 тысяч рублей.

Неторопливо ведя разговор, мы с начальником стройучастка Юрием Михайловичем Кривцовым обходим стройплощадку горводпровода. Молчаливо возмущаются кирничные задания станции водопровода. Чуть поодаль, по направлению к городу, десяток рабочих спланирует деревянную коробку под трубы, по которым со временем пойдет в город вод. В стороне от коробки припорошенные снегом лежат два котла...

Какая-то подсознательная мысль мешает мне следить за нитью беседы. «Тишина», — загадочно догадываюсь я. Тишина, которая так неестественна для стройки, где жизнь должна быть ключом. А здесь...

— На строительстве горводпровода в нынешнем году нам требовалось освоить 150 тысяч рублей, — рассказывает тов. Кривцов. — Освоено всего 70 тысяч. Что можно было сделать — сделали, а на большее мы не имеем права.

Это мне известно. Выражаюсь на языке строителей, проект горводпровода «не привязан к условиям Крайнего Севера». Об этом ведется речь почти с начала года.

— Верно, — согласился тогда заказчик, представляю-

щий ОКС Тюменского облисполкома М. И. Москолкин, и побещал вместе с главным инженером управления С. А. Казаковым несколько видоизменить этот проект, с учетом внесенных в него корректив. Прошло немало месяцев, но участок так и не получил надлежащей технической документации на горводпровод.

Согласно коррективам, внесенным строителями в проект, стоимость водопровода должна увеличиться чуть ли не в полтора раза. И ясно, что любой руководитель стройорганизации, не имея на то соответствующей документации, вряд ли рискнет взять на себя ответственность строить так, как требуют того местные условия. Поэтому руководство

стройучастка вынуждено (при наличии стройматериалов) давать рабочим задание делать только то, что не идет вразрез со старым проектом.

Кстати, об обеспечении стройматериалами. Оно-то как раз и является главным бичом участка СУ-1, которому именно это в обязанности, фактически не предпринимает ничего, чтобы создать нормальный рабочий ритм на стройплощадках участка. По существу связь участка с управлением выражается в словах, а не в деле.

Взять, к примеру, такой факт. Ежемесячно Салехардскому участку требуется на строительство не менее 100 кубических метров пиломатериалов. За все лето же он получил от СУ всего лишь 18 кубометров.

Позже мне пришлось побывать на другом объекте, кото-



Горводпровод, цех безалкогольных напитков, ТЭМ и жилые дома — вот все те основные объекты, сооружение которых ведет Салехардский строительный участок СУ-1. Всего в нынешнем году эта организация должна была освоить на капитальном строительстве 470 тысяч рублей.

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОБИДЫ ТОЛЬКИНЦЕВ

Можно привести много примеров, показывающих добрые дела труженников одного из отдаленных поселков нашего округа — Тольки Красноселькупского района. Но бросается в глаза и другое. В разговоре с рыбаками и оленеводами, строителями и охотниками часто слышишь обиды. Первый адрес этих обид: Красноселькупский рыбкол и окрыболовпотребсоюз.

Очень плохо снабжают толькинцев промышленными

и продовольственными товарами. В поселок не завезены самые необходимые товары: растительное масло, комбикорм, папиросы, шапки, рукавицы, хлопчатобумажные ткани, валенки, белье, сапоги, посуда. Как ни парадоксально, но в магазине нет даже иголок и... соли. Не лучшее положение и в Кыни-Але.

Жители даже не знают, куда и обращаться, чтоб им помогли. Лишь в Тольке за последнее время побывали

многие руководители района. Все они обещали помочь, но дальше обещаний не пошло.

Возможность же завозить товары в Тольку есть и сейчас. Можно использовать для этой цели самолеты, вывозящие рыбу из района Тольки. Но тут нужна забота руководителей рыбкоопа, а этого у них как раз и нет.

Адреса обид толькинцев не кончаются. Газеты и журналы приходят 20—25-днев-

ной давности. Даже телеграммы и те доставляются через 10—15 дней. Об этих безобразиях известно начальнику Красноселькупского уезда связи, но мер к их устранению так и не принято.

Здание больницы в Тольке также находится в печальном состоянии. Холодно в стационаре, приемной, родильном отделении. Печи нужно ремонтировать, помещение тоже, а средства для этого райздрав не отпустил, хотя последний ремонт проводился в 1954 году.

В Толькинской школе-ин-

тернате живет 54 воспитанника. Они не обеспечены самым необходимым. Заведующая интернатом тов. Сайготина рассказала мне о том, что у детей нет кожаной обуви, не хватает мебели и белья. Некоторые ученики вынуждены спать по двое, так как не хватает носов. Когда я рассказал об этом зав. районо тов. Васильенко, он только руками развел.

Хочется верить, что руководители вышеупомянутых организаций помогут бедам жителей Тольки.

Д. Сыченко,
наш нештатный корр.



На Баскховской звероферме серебристо-черных лисич полным ходом идет заготовка зверей. Для обработки шкурки выделено просторное светлое помещение, подобраны опытные шьемши и обезжировщики. 13 лет занимается обработкой пушиным клеточного производства Федор Газрилович Чупров. Хороший охотник, он прекрасно знает свойства мехов. Только за последние десять дней Федор Газрилович обработал 113 шкурки.

На снимке: Ф. Г. Чупров.
Фото Н. Ворцова.

Пятый сверхплановый

БЕЛЕВЕН. Башкирская АССР. Газопереработчики Шаляевского газобензинового завода отравили химикаты пятый изюлом цистерн со сверхплановым сырьем. Завод уже дает газонный бензин, пропан, бутан и другие виды сырья для химии в счет плана второго года пятилетки.

Основное гигантского нефтегазового комплекса Тюменской области объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Это прежде всего уникальные газовые месторождения Ямала. В Тазовское, в Новый Порт, в Тарко-Сале и Уренгой все едут и едут молодые энтузиасты. Теперь, как никогда раньше, перед работниками сферы обслуживания встал огромный труд. Ведь от того, как устроен быт, как поставлена торговля, какова культура обслуживания, во многом зависит работоспособность и настроение людей, приехавших покорять Север.

Но если разведчики недр могут гордиться своими трудовыми успехами, то на предприятиях службы быта далеко не все благополучно. А работников ударной стройки и обслуживать надо по-ударному. Кому, как не молодежи встать за это!

И вот в торжественной обстановке первого окружного слета молодых работников сферы обслуживания состоялся серьезный деловой разговор молодых единомышленников, которые собрались, чтобы поделиться опытом работы, выявить недостатки и наметить пути их преодоления.

С большим вниманием слушали собравшиеся доклад первого секретаря окружкома комсомола В. Артеева «О повышении роли комсомольцев и молодежи в

улучшении работы предприятий сферы обслуживания». В докладе и выступлениях на ярких убедительных примерах было показано, как много может сделать молодежь, если возьмется за дело по-настоящему, по-комсомольски.

Два года назад по инициативе комсомолки Эльвиры Кузнецовой при горкоме комсомола был создан совет красоты. В сожале-

нию, он работал недолго, но даже за короткий срок оставил о себе добрую память: только ему салехардцы обязаны тем, что есть у нас замечательные оформленные магазины «Новинка» и «Ямал». Совету красоты нужно возобновить свою деятельность, ведь работы — непочатый край.

С любовью и большой ответственностью относятся к своей работе комсомольско-молодежный коллектив столовой № 5 под руководством бригадира повара Любови Туболовой. Блюда всегда вкусные и изысканные, в столовой чисто и уютно. Это — результат комсомольской заботы о людях. Не отстают от них девушки, работающие в сто-

ловой № 4. А почему бы комсомолкам других столовых не взять себе за правило: забота о людях прежде всего?

С чувством комсомольского долга трудится молодежь эксплуатационного участка. Их немного, и при активной поддержке коммунистов они — большая сила. Молодежь не только перевыполняет нормы выработки, не допускает срывов связи по своей

ламе, светильники, современное оборудование, удобная форма на продавцах радуют покупателей. Культура торговли чувствуется во всем: и в вежливой улыбке продавца, и в работе стола заказов, и в красивой упаковке товаров.

Но есть другие «приморы» и их немало. Очень плохо поставлено обслуживание геологов в Тарко-Сале. А ведь там в сфере обслуживания работает много

молодых, почему же они бездействуют? Неприятное впечатление оставляет посещение столовой в Ярсале. Холодно, грязно, ассортимент блюд ограничен, допускатся даже обчет посетителей. Такие факты говорят о безучастии многих комсомольских организаций сферы обслуживания.

И разве не вина комсомольцев, что ресторан «Север» в представлении многих — место кутежей? Разве нельзя оформить и оборудовать «Север» по-современному, устраивать там интересные вечера?

Бывает и так, что хорошее начинание может превратиться в фарс. Красноселькупским примером может послужить попытка открыть на базе столовой

речного вокзала ресторан «Волна». Разочарование, возмущение посетителей — вот итог открытия этого ресторана. И тут вина во многом ложится на комсомольцев.

Не все гладко и в учрежденных бытового обслуживания, особенно в Ямальском и Красноселькупском районах. И даже в Салехарде на Мостостроителе ни парикмахерской, ни бани, ни мастерских по ремонту обуви и пошиву одежды. Разве нельзя организовать выезд работников комбината бытового обслуживания на Мостострой? И застрельщиком опять-таки должна быть молодежь.

Неудовлетворительна работа транспорта и связи. В Се-Яку почту доставляют один раз в месяц, а в Красноселькупске ее иногда не бывает по два месяца.

Эти и многие другие недостатки устранены. Главное — встать.

Решение было принято единодушно: встать работу предприятий сферы обслуживания под свою комсомольскую опеку, всемерно добиваться лучше и в культуре обслуживания, ставить работу о людях превыше всего.

Работников ударной комсомольской стройки нужно обслуживать по-ударному, по-комсомольски.

В. Старцева.

Службе быта — комсомольскую заботу

ОБСЛУЖИВАТЬ ПО-УДАРНОМУ

РАЗОРВАННАЯ ЦЕПЬ

рый строят рабочие участка, на восьмиквартирном доме для аэропорта. Через несколько дней он будет сдан в эксплуатацию. Но...

— Будь мы как следует обеспечены материалами, — говорит бригадир строителей В. А. Ильин, — дом был бы сдан еще к 7 ноября.

Таких фактов можно привести много. И совершенно прав начальник участка тов. Крючков:

— Тех материалов, которые мы сами изыскиваем, явно недостаточно для того, чтобы создать на строительстве замкнутую рабочую цепь.

Зачастую рабочие вместо того, чтобы продолжать капитальное строительство, вынуждены выполнять случайные ремонтные работы, не предусмотренные годовым планом. И это опять. Коль не на чего строить основные

объекты, так не сидеть же сложа руки...

Вызывают недоумение и другие факты, говорящие о том, насколько руководство управления не заинтересовано в нормальной рабочей деятельности Салехардского стройучастка.

Так, летом стройучастку понадобилось 800 кубометров гравия для того, чтобы забетонировать фундамент под оборудование станции водопровода. Гравий находился в 22 километрах от объекта. Проложили дорогу, подогнали экскаватор и тут по воле главного инженера Лабитянского СУ С. А. Казакова этот гравий перевезли в Лабитянгин, где, кстати, под боком имеется свой карьер. Участку ничего больше не оставалось делать как согласиться на доставку гравия с железнодорожной станции Харп. Для этого

800 кубометрам пришлось совершить продолжительное путешествие: сначала по железной дороге до станции Лабитянгин, затем баржей через Обь в Салехард и, наконец, автотранспортом до места назначения. Было потеряно немало и средств, и времени на это «путешествие». В результате фундамент был забетонирован слишком поздно, основание под оборудование промерзло и монтаж его стал невозможен. Только поэтому и высятся в мрачном молчании здания станции будущего водопровода.

Примерно такая же история произошла с закладкой фундамента под цех безалкогольных напитков. Полученный пареобразователь, с помощью которого устанавливаются железобетонные сваи, около двух с половиной месяцев не испол-

довался — не было специалиста. Когда же он прибыл из управления, то за оставшееся время строители не успели даже забыть все спан, не то что построить коробку. В настоящее время строительство на этом объекте прекращено совсем.

Ничего в Салехардском строительном участке трудятся 72 человека. Причем 30 из них — инженерно-технические работники, сторожа, уборщицы и пр. Совсем не обязательно быть специалистом-строителем, чтобы понять, что имеющееся количество рабочей силы на участке не соответствует объемам капитального строительства.

— Вообще-то нам следовало бы иметь человек 200, — говорит Ю. М. Крючков. — Но в то же время, что делать с людьми при таком снабжении стройматериалами?

И еще. На участке почти отсутствуют квалифицированные кадры рабочих. В основном все строители работают по второму разряду. Это легко объяснить. Какой высококвалифицированный рабочий пойдет в стройучасток, где средняя заработная плата не достигает даже 100 рублей? И только потому, что не обеспечен широкий фронт работ.

И так в каждом звене: работе, быте, материальной стороне коллектив Салехардского стройучастка испытывает лишь невзгоды и неудачи. В чем здесь секрет? Как упрощать эти звенья, составляющие единый производственный процесс? Ответ прост. Прежде всего нужно наладить нормальные производственные взаимоотношения между Лабитянгинским СУ-1 и Салехардским стройучастком.

А. Шевченко.



ТЯЖЕЛО В УЧЕБЫ...

Во время подготовки к смотру мне довелось побывать в Шурышкарском районном Доме культуры и в Васьковском сельском клубе. Да, успешное выступление шурышкарцев на смотре досталось им нелегкой ценой. Едва ли даже один вечер подготовил клуб и Дом культуры.

И вот отчет перед зрителями окружного центра и его результаты: шесть лауреатских дипломов первой степени участникам, третье место с соответствующим дипломом всему коллективу и две радио-«Эфир» в подарок сельским клубам.

Коронный номер шурышкарцев — коми-народные песни. Это еще раз подтверждается душевным, стройным дуэтом лауреатов смотра Надежды Рускаламовой и Александры Рочевой — шуточная песня «Зон-зон мита нын» и чистым, сладким пением коми-вокальной группой песни «Мыла мене чукестыи та». Гадует и культура исполнения, и красочные национальные костюмы.

Артистичен заслуживший звание лауреата Роман Бельчип. И серьезные стихи «Партбилет», и басня «Мышь» он по-хантыйски читает своеобразно, с богатой мимикой, точными жестами, позволяющими понять их смысл даже без знания языка.

Хорошо восприняты и другие национальные номера на

хантыйском языке: сатирические частушки, сценки «Убедила» и «Переселение» и импровизации Рочевой, Рускаламовой, Таругина и Буртымова. Заслуженно получили звания лауреатов смотра Иван Рочев — за отличное исполнение песни Андрианова «Бейте тревогу» и его партнер по дуэту («Зори заполярные» и «Мы трои, революция») — Гаврил Успен.

Читателям нашей газеты уже известна начинающая поэтесса Лидия Шилова по опубликованному стихотворению «Я открываю Север». Кроме него, она прочла на смотре свои новые стихи «Букла» и «Поселок Мужик». Превосходно прозвучало и исполнение Л. Шиловой и «Письмо в 30-й век» Р. Рождественского. Две отличные оценки и диплом лауреата первой степени — ее награды.

На солистов следует отметить Э. Пльшну, исполнившую песни «Нарьян-Мар» и «Костер на снегу», Н. Рускаламову — «Клен» Шилова и дуэт Борисовой и Тарасовой («На Волжском берегу» Чернышева, украинская песня «Месяц на небе»). На хорошо оценены сольные танцы — туркменский Э. Викметовой и с лентой — Ильиной.

Были в программе и слабые номера — оба массовых танца, некоторые вокальные, но в целом исполнительское мастерство шурышкарцев получило хорошую оценку, а за идейное содержание и организацию концерта жюри выставило высший балл.

Н. Борисов.

На снимке: поэт А. Рочев и Н. Рускаламова.
Фото В. Рочева.

ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Эмигранты поневоле

РИМ. (ТАСС). 4.800 тысяч итальянских граждан находятся в настоящее время за границей. Почти все они были вынуждены эмигрировать из страны в поисках работы. Эти цифры привел заместитель министра иностранных дел Италии Д. Олива в своем отчете на запрос одного из депутатов парламента.

«Биос» не вернется на землю

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Американское национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства сообщило о своей неудаче возратить на Землю с орбиты искусственной спутник с биологическими организмами «Биос». Спутник был запущен 14 декабря с мыса Кеннеди для осуществления ряда экспериментов с биологическими организмами в условиях невесомости и облучения радиацией. Рядом с этими опытами американские ученые пытались выяснить, какое воздействие на организм может оказать длительное пребывание человека в космосе. Причины неудачи эксперимента с «Биос» пока не установлены.

Нан сообщает агентство ЮПИ, представитель национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства в Говарду заявил, что капсула с биологическими организмами отделилась от носителя, но остался на орбите и ее невозможно возратить на Землю.

Спасают еднмышленников

ЛОНДОН. (ТАСС). Южноафриканские расисты не намерены исполнить резолюцию, принятую Советом Безопасности по Родезии. Министр транспорта ЮАР Схуман заявил корреспонденту южноафриканской газеты «Санди таймс», что ЮАР не примет участие в санкциях ООН против правительства Смыта и будет продолжать «нормальную торговлю» с Родезией. Об этом сообщила корреспондент агентства Рейтер из Йоханнесбурга.

Своя своих...

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). 2 тысячи работников дорожной полиции столицы Аргентины пытались провести демонстрацию протеста против задержки зарплат за последние два месяца, сообщает корреспондент агентства ЮПИ из Буэнос-Айреса (Аргентина).

Отряды федеральной полиции, используя гранаты со слезоточивым газом и дубинки, разогнали демонстрацию бьющих полицейских.

курс на лучшую дамскую прическу.

В 10 часов все девять парикмахеров стояли у кресел в ожидании своих клиентов. И вот девять человек занимают места в креслах. Конкурс начался.

В программе три тура: стрижка, повседневная и вечерняя прически. Нужно успеть выполнить прическу в установленный срок, учитывать и технику выполнения, и художественный вкус мастера.

Девять дней бок о бок с салехардскими мастерами работали мастера-модельеры И. И. Маслова и Т. А. Хованская, приехавшие из Москвы, чтобы поделиться с северянками своим опытом, обучить их искусству делать людей красивыми. Для них конкурс тоже экзамен: справились ли они со своей задачей?

ной мере должны проявиться мастерство парикмахеров, их фантазия и художественный вкус.

В креслах — девять других женщин. У одних волосы длинные, у других короткие, но все они должны уйти отсюда с красивыми вечерними прическами. Напряжение первых двух туров скамывается на работе мастеров. Удача сопутствовала не всем. Но в этих случаях клиентки проявили женскую солидарность, пытались взять плечу на себя: это и виновата, у меня волос плохой.

Высшую оценку за вечернюю прическу — 10 баллов — получила мастер из Лыбытинского Грудева, но не совсем удачные результаты первых двух туров позволили занять ей в общем итоге лишь третье место. Лучшим мастером признана Гузаренко, на втором месте Пахомова.

— Все мастера сделали большой шаг вперед по сравнению с тем, что мы увидели здесь в первый день приезда, — сказала И. И. Маслова. — В этом не только наша заслуга. Все они с большим желанием учились у нас, а это — главное условие успеха. Я уверена, что салехардские мастера на этом не остановятся, будут и в дальнейшем совершенствовать свое мастерство.

Конкурс удался. Об этом говорили и счастливые глаза женщины, выходящих из зал с модными современными прическами, и возбужденные лица мастеров, и результаты конкурса: четырем мастерам была присвоена квалификация мастеров первого класса.

Остается только пожелать, чтоб эти конкурсы стали традицией.

В. Стурцева.

Будет нефтяникам подарок!

УФА. Институт «Гипро-нефтемаш» и волгоградский завод «Баррикады» готовят для нефтяников Башкирии установку для бурения скважин глубиной до 2.800 метров. Новинка проходит испытание.

Успех выставки Л. Н. ТОЛСТОГО

ТОКИО. (ТАСС). ЗДЕСЬ ЗАКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ Л. Н. ТОЛСТОМУ. ЗА 38 ДНЕЙ РАБОТЫ ВЫСТАВКИ НА НЕЕ ПОСЫЛАЛО 40 ТЫСЯЧ ПОСЕТИТЕЛЕЙ.

Два минарета мечети Джомба поражают воображение оригинальностью архитектурного стиля или красотой мозаичной работы. Вместе с тем они неизменно привлекают всех, кто приезжает в Исфахан, один из древнейших культурных центров Ирана.

В чем же секрет такой популярности? Секрет заключается в том, что минареты начались, Любопытный взобраться на один из минаретов и расмачать его: в такт первому качается и второй. Вот уже более 400 лет подвергается минареты такому последовательному испытанию и выдерживают его.

История донесла до нас имя строителя этого чуда. Его автор — Шейх Бахаиен, родившийся в 1537 году на территории нынешней Сирии. На снимке: мечеть Джомба. Фотохроника ТАСС.



Редактор Л. БАЖЕНОВА.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»
— ПО ТОЛКОВУ ЛЬДУ.
I — II серии сдвоенные.
Начало в 6-00, 9-15
«БАЛТИЙСКОЕ НЕБО»
II серия. Начало в 4-20
«М И Р»
«КОРОЛЕВА ШАНТЕКЛЕРА»
Начало в 4-40, 6-50, 9-00
Клуб ДОКА
«УБИТЬ ПЕРЕСМЕШНИКА»
Начало в 7-00, 9-00
Клуб СТРОИТЕЛЕЙ
«ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ»
IV серия. Начало в 7-00, 8-30

Салехардскому аэропорту на постоянную работу срочно

ТРЕБУЮТСЯ:

счетовод, грузчики ОМТС, шоферы для работы в Тарно-Сале, трактористы, кладовщики, техники РСМ, дежурные гостиницы и уборщицы.
Обращаться в аэропорт — отдел кадров.

ТРЕБУЮТСЯ:

на постоянную работу дежурист, сантехник.
Об условиях и оплате обращаться по телефону: 3-70 (2 зв.) с 18-00 до 20-00 часов.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского областного полпреда. РД 01218.

НЕОБЫЧНО началось это субботнее утро в парикмахерской комбината бытового обслуживания. Празднично одетые женщины — парикмахеры делали друг другу прически, взаимованно переговаривались: «Ой, уже скоро десять часов!», «Главное — не опоздать!». Женщинам,

КОНКУРС КРАСОТЫ

приходившим в парикмахерскую, объяснили: «Сегодня у нас конкурс, нас обслужить не сможем». Некоторые от удивления даже огорчаться забывали, до того необычным оно было для Салехарда: кон-

Члены жюри внимательно осматривают преобразившиеся головы женщины и занесут в протокол оценки. Позади первый и второй туры. Впереди самое ответственное — вечерняя прическа. Тут и пол-

